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ügyoníhezkteti |ytwd(. — TiWate Mtt-
Megkezdődő it a komédia!

Nagyvárad, okt. 11.
„Legyen vége a komédiának* 

— igy kiáltott föl a házelnök­
nek az egyik: „kezdődjék a ko­
média“ — igy kiálthatna föl a 
házelnöknek a másik, ha tudni­
illik volna benne annyi brüszk 
őszinteség, mint amennyi a 
másikban volt. Csakhogy a má­
sik : a nagy kabinet feje — aki 
pedig hajszállal se jobb az előd­
jénél — ráadásul még hazudó- 
zik is. Az egyik : az megvallotta, 
hogy bliktri a parlament, a 
másik — egy véleményen van 
ugyan a kollegájával ■— de 
eléggé oportunista ahhoz — 
hogy elhallgassa azt amit tud.

Mert Wekerle — mérget vehet 
rá akárki — nagyon tudja, meny­
nyiben parlament a mi parla­
mentünk. Parlament amennyi­
ben, hogy joga van szavazni, 
helyesebben megszavazni mind­
azt a rosszat, amit elibe terjeszt 
az etető-kormány. De ez az egyet­
len joga, a szavazás: olyan 
jog, amelylyel élnie kötelessége. 
Kutyakötelesség.

És hogy, mit tesz az a szó 
„kötelességteljesités“ — hama­
rosan megtanulta ez a parla 
ment, amely az uj korszak alatt 
a világ legengedelmesebb parla­
mentjévé fajult Ez a parlament 
úgy a hogy van, úgyszólván a 
maga egészében — egy szer­
vezett mameluk gárda. Egy át­
törheti, tlen eszkimófalanx. És 
erre a parlamentre vár az esz­
tendők óta fölgyülemlett nemzeti 
munka És ez a parlament fogja 
elvégezni. Mert hogy cl fogja 
végezni — halálosan bizonyos. 
Ez pedig nagy veszedelem. Ez 
katasztrófa. Mert ahogy ők vé­
geznek — az kivégzés lesz.

Nem várunk sokat a tegnap 
összeült képviselöháztól. Leg­
alább jót semmiesetre sem. De 
vannak dolgok, amiket ettől a 
parlamenttől is elvárunk. Elvár­
juk attól a pár szál radikálisan 
gondolkozó embertől, akit a 
dunaparti palotából még nem 
tudott kiszorítani az úri korn-

Vannak dolgok, amelyek ki­
rínak a homályból, amely a 
kormány tetteit burkolja. Dol­
gok, amelyek elfeledtetése lét­
érdeke a kormánynak. Dolgok, 
amelyek elfeledni nem lehet, de 
nem is szabad.

Ezeket a dolgokat szóvá kell 
tenni. Feleljenek érte azok, akik 
elkövették ; piruljanak, akik luda­
sok az elkövetésükben: feleljen 
a kormány !

Mert, ami a politikában a nyári 
szünet alatt történt — pedig de 
sok történt — az mind bűn. A 
kormány bűne. A politikai szü­
netnek története van — és ez 
a történet valóságos botrány­
krónika. A csúnyák közül itt 
csak a legcsunyábbakról szó­
lunk — térszüke miatt . . .

... Ott van a botrányok kö­
zött a sajtóbotrány, n kivándor­
lási-botrány, a Groedel botrány
— a Polönyi szennyeséből. Ott 
van az állatorvosokhoz intézett 
ukáz, mely „Az Ország“ meg­
rendelését parancsolja ott van 
a latifundiumosok államilag tá­
mogatandó „szakszervezkedése“
— a Darányi szennyeséből. Ott 
van a Zichy és Apponyi szerep­
lése a feketék kongresszusán és 
ott van a reakciós munkásbiz- 
tositási javaslat a Kossuth ügyei­
ből. A Jekelfalussy miniszter ur 
pedig még annyiba se veszi a 
törvényeket, mint a többiek. Ő 
csak letartóztat, zsarol és mikor 
biróság eié állítják, hamis tanút 
hoz (Más tanút ki se hallgat a 
független biróság.)

. . . Ezeket a virágokat a nagy 
kormány virágoskertjéböl szed­
tük. Ha büzlenek, azokat okol­
ják érte, akik ültették őket A 
gyomláló-kertészt, meg a töb­
bit .. .

Ha pedig ki akarják irtani az 
országból a gyomot: szabadít­
sák meg az országot a kormá­
ny ától. Szabadítsák meg — - és 
az utolsó osztályparlament méltó 
elődje lesz a népparlament-

Haic a villamos körül.
Bizalom a felügyelő-bizottságnak.

A város kösgyiiléae
Nagyvárad, okt, 11.

(Saját tudósítónktól.) 
Ma délután három órakor tartotta 
Nagyvárad város törvényhatósága 
közgyűlését a bizottsági tagok nagy 
részvéte és a közönség óriási érdek­
lődése mellett,

A közgyűlés, amint azt előre je­
leztük, szenzációs lefolyású volt. A 
villamos felügyelő-bizottság lemon­

dásának ügye s ezek érdekes kö­
rülményei, amelyek már napok óta 
izgalomban tartották a sajtót és a 
közvéleményt, zajos jeleneteket in- 
scenáitak a közgyűlésen. Végül a 
város törvényhatósága azt határozta, 
hogy az ad hoc bizottságot meg­
szünteti s a villamos felügyelő bizott­
ságnak bizalmat szavaz. Igya bizott­
ság lemondását visszavonta.

Előzőleg a Rákóczi-ünnepre vo­
natkozó intézkedésekről határozott a 
közgyűlés, elfogadva a városi tanács 
már ismert javaslatát.

A közgyűlés részleteiről egyéb­
ként tudósítónk az alábbiakban szá­
mol be :

G 1 a c z Antal főispán három 
órakor nyitja meg a közgyűlést.

A. közgyűlés első pontja polgár- 
mesteri jelentés volt, amelyet a köz­
gyűlés tudomásul vett. A jelentés 
leszámol a városi közigazgatás múlt 
havi állapotáról. Meleg hangon em- 
kezik meg az elhunyt Urbanovszky 
Lajos irodatisztrő), akinek emlékezetét 
jegyzőkönyvileg örökíti meg a köz­
gyűlés. Urbanovszky halálával meg­
üresedett irodatiszti állást pályázat 
utján töltik be.

Majd a Rákóczy ünnepségekről 
esik szó és a miniszteri leirat ta­
nács javaslata értelmében határoz­
nak kiegészítve ezt R a d ó Ignác 
dr. inditványával, aki egybe kapcsolja 
az ünnepségeket a Bihari Sándor 
festette R ák ó c z y kép leleplező-

Ezután a sokat emlegetet villá­
in os ügyre terelődött a vita és ez 
lefoglalta úgyszólván az egész

Juricskay barna ismerteti 
az állandó választmánynak & felügyelő 
bizottság lemondásával szemben el­
foglalt álláspontját, valamint a kikül­
dött bizottság jelentését.

Kurlánder Ede szólalt fel 
a tárgynál és a kiküldött bizottság 
nevében igyekszik a felügyelő bizott­
ság ellen szórt vádakat visszaszivni. 
Elismeri Károly Irén és H o v á n yi 
Géza nagy érdemeit és eszébe sincs 
irántuk vagy a villamosmü ellen bi­
zalmatlan lenni. Tisztán azt kifogá­
solja, hogy a vállalat igazgatója mér­
nök s igy az üzleti érdekeket nem 
tudja kellőképen előmozdítani. Egy 
pár kisebb, jelentéktelen kifogást 
emel még és ismétli, hogy ők csak 
konstatált de nem vádaskodott s 
hogy ez bebizonyitea, indítványozza, 
hogy a felügyelő-bizottságot újból 
válasszák meg.

H o v á n y i Géza : Már júliusban 
a kondenz-vLcsatoma kérdésésóné 
küldött ki a közgyűlés egy időleges 
bizottságot a kérdés felülvizsgálására 
illetőleg az egész vállal» ellenérzé­
sére. A felügyelőbizottság a bizal- 
matlaoság jelét látta ebben a tény­
ben s levonta a konzekvenciákat. A 
júliusi közgyűlésen jeienvoitak nem 
bíztak a felügyelő bizottságban mire 
az lemondott. Lemondott még pedig 
azért, mert kötelességet teljesíteni 
bizalmatlanság közepette lehetetlen. 
Mi, a felügyelő-bizottság, hibákat 
láttunk, azt csendben igyekeztünk 
orvosolni, a kiküldött ad hoc bizott­
ság ellenben nagydobbal, kürttel 
tette közzé vádaskodásait. Ezután az 
ad hoc bizottság vádjaira tér át és 
sorba bizonyítja azok tarthatatlansá­
gát. Egy kis jóakarattal ellehetett 
volna intézni az egész vélt vissza­
éléseket, de úgy látszik, hogy az 
ad hoc bizottság éppen ezt nem 
akarta. Egy kis jóhiszeműség nem 
ártana az ad hoc bizottság részéről, 
mert a nagy zaj, lapokban való vá­
daskodás kipeilengérezés a villamos 
mü vállalatának üzleti érdekeit sérti. 
Nem lehet egyes emberek kényének 
kiszolgáltatni a vállalat érdekeit, ám 
kérjenek belügyminiszteri szakértőt, az 
ellenőrzés megejtésére. Nyugodt lel­
kiismerettel várja a vizsgálat ered­
ményét. (Lelkes éljenzés. Taps.)

Sípos Orbán igyekszik védeni 
az ad hoc bizottság eljárását. Ő nem 
a felügyelő bizottság, ő a tanács el­
len van bizalmatlansággal. Tiszteli a 
felügyelő-bizottság tagjait, tiszteli 
különösen Hoványi Gézát.

R a d ó Ignác szerint ki van me­
rítve a vita s mindenkinek megvan 
a maga véleménye. Indítványozza, 
hogy a kötelességteljesítő felügyelő 
bizottságnak szavazzanak bizalmat, 
kérjék fel azt, hogy maradjon he­
lyén, viszont az ad hoc bizottságtól 
vonják meg a megbízatást.

Károly Irén állott ezután szó­
lásra és beszédében részletesen in­
dokolja lemondása okát, Meg van 
győződve felügyelő társaival együtt, 
hogy a villamosmü jövőre harminc, 
tiz év muiva pedig százezer koronát 
jövedelmez. O is bizalmatlanság je­
lét látta az ad hoc bizottság kikül­
désében, noha csak bizalmat érde­
melt volna. De még az ad hoc bi­
zottság rendelkezésére is állott volna, 
csak vonták volna kérdőre. Nem 
tették. Ellenben gyanúsítottak. Helyre 
kell állítani a nyugalmat s ezért hoz­
zájárul a belügyminiszteri szakértő 
kiküldéséhez.
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A ufricht Mór felszólalásával 
felderítette az immár zord közgyű­
lést. Szerinte nem belügyminszteri 
szakértő kell ide, hanem néhány ke­
reskedelmi iskolai tanár, aki megta - 
nitja a könyvvitel titkaira az ad hoc 
bizottság tagjait.

Óriási zaj, lárma tölti be a ter­
met, miközben Balogh Döme és Lő- 
wenstein Zsigmond mesterkednek 
azon, hogy valamit mondjanak az 
ad hoc bizottság védelmére. Egy 
pár jelentéktelen felszólalás után a 
közgyűlés óriási szótöbbséggel ma­
gáévá tette R a d ó Ignác indítványát 
s a felügyelő-bizottságnak bizalmat 
szavazott.

A közgyűlést holnap délután há­
rom órakor folytatják,

Mozognak a vasutasok.
A kormány nem törődik érdekeikkel. 

Fenyeget a vasutas sztrájk.
Nagyvárad, okt. 11.

(Saját tudósítónktól.) 
Mostanában az utazóközönség Tapasz­
talhatja, hogy a vonatok mindig jó­
kora késéssel érkeznek be az állo­
másokhoz. Ez a késés nem a vélet­
len müve, hanem nagyon is tudatos 
s a neve : a vasutasok passiv re­
zisztenciája. Nevezetesen, ha a vas­
utasok csak annyit tesznek meg, a 
mennyit a szolgálati szabályzat nekik 
előír, már akkor mérhetetlen káro­
kat okoznak munkáltatójuknak, az 
államnak. Megmérhetetlen bonyodal­
mak állanak igy elő és fenyegetve 
van az egész vasúti közlekedés.

Ez az első figyelmeztetés a vas­
utasok részéről, hogy jó lesz már 
egyszer számolni az ő érdekeikkel 
is, mert ha nem, akkor bekövetkez- 
hetik az annyira rettegett s annyira 
veszedelmes vasutas sztrájk.

A függetlenségi pártkörben ma a 
beavatott körök a vasutasoknak ed­
dig titokban tartott akciójáról meg­
lepő dolgokat mondtak el. A keres­
kedelemügyi minisztériumban az a 
hir szivárgott ki, hogy a vasutasok 
körében újabb, komoly n\ozgalom 
van kitörőiéiben.

A vasutasok ugyanis elégedetle­
nek a helyzetükkel, mert az ideig­
lenes fizetési endezés, amelyet har- 
madfé! esztendeje a Tisza-Hieronymi 
éra juttatott nekik, nem elégítette 
ki az igényeiket. A vasúti alkalma­
zottak attól fogva türelmesen várták 
a végleges fizetésren.dezést. Most tu - 
domásukra jutott, hogy a jövő évi 
költségvetésben sem talál kielégítést 
a kívánságuk és ezért újra erőt vett 
rajtuk az elkeseredés.

Elhatározták, hogy követelé­
seik teljesítése végett a 
legmesszebb menő küzde­
lembe bocsájtkozna k s a 
siker érdekében nem riad­
nak visszaa legutolsó fegy­
vertől sem.

A magyar királyi államvasutak 
forgalmi személyzetének körében, 
különösen a vidéken, már jó ideje 
elégületlenség észlelhető. A sztrájk |

óta ugyanis a vasutasok helyzete, .
I legalább a mi az anyagiakat illeti, |
I nem javult. Ennek a vasutasok szép I 

ternber 26-án tartott országos szö­
vetségi ülésükön kilejezést is adtak; j 
ülés elnöke ugyan biztosította a 
fölszólalókat, hogy a kormánynak in­
tenciója, hogy a jogos kérelmeknek 
mindenben eleget tegyenek, de a 
jelenvoltak ezzel már ott sem érték 
be s elégedetlenségüknek hangos ki­
fejezést adtak.

A vidék mozgolódására vall egyéb­
ként az a körülmény is, hogy Stel- 
czel Frigyest, a szegedi üzletvezető­
ség főnökét a minap (ölrendelték a 
minisztériumba jelentéstétel végett. 
Stelczel nyíltan megmondotta, hogy 
a viszonyok az üzletvezetőség terüle­
tén éppen a nem legrózsásabbak s bár 
momentán sztrájkról nem lehet szó, 
a lelkek izgatottsága mindenesetre 
aggodalomra ad okot.

Ugyanilyen írásbeli jelentés érke­
zett a vidék más nagyobb városai­
ból is. Ma pedig, a mint megbízható 
helyről értesítenek bennünket, Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszter tele­
fonon magához kérte Kriváchy Géza 
dr. államvasuti titkárt és vele — a 
vasutasok mozgalmáról tanácskozott. 
A beszélgetés délelőtt tiz órától 
déli tizenként óráig tartott.

A Vasúti Munkások Országos 
Szövetsége ugyancsak ebben a do­
logban hivott össze e hónap 14 ikére 
országos értekezletet, amelynek első 
pontja egy, a minisztériumhoz be­
nyújtandó emlékirat lesz.

A fenti szövetségnek egyébként 
Nagyváradon is van csoportja. mely 
már ebben a kérdésben gyűlést is 
tartott uri-utcai helyiségében. A 
gyűlésen egyhangúlag elfogadták a 
szövetség memorandumát, amely 
erélyes szónokjalesz a vasúti segéd­
munkások érdekeinek.

Öngyilkos huszárlőhadnaiy.
Titokzatos őrült.

Nagyvárad, okt. 11- 

(Saját tudósítónktól.) 
Miskolcról tegnap távirat érkezett a 
budapesti főkapitánysághoz, amely­
ben az ott állomásozó 15-ik huszár­
ezred arról ad értesítést, hogy Jenny 
Béla huszárfőhadnagy, akinek elméje 
elborult, megszökött és valószínűleg 
Budapest felé vette az útját.

Boda Dezső főkapitány nyomban 
a távirat vétele után a legsürgősebb 
intézkedéseket rendelte el, hogy arra 
az esetre, ha a huszárfőhadnagy tény­
leg a fővárosba érkezik, a rendőr­
ség kezébe kerüljön. A rendőrség a 
legéberebb kutatások és nyomozás 
dacára is képtelen volt Jenny t kézre- 
keriteni.

Az adatok után Ítélve, a rendőr­
ség ma reggel azt gondolta, hogy az 
őrült huszártiszt Sopronban lakó ro­
konainál állapodott meg s igy áttette 
a nyomozást Sopronba, kiterjesztvén 
azonban figyelmét a budapesti ösz- 
szes szállodákra is, mig végre Bottka 
detektív ma reggel 8 órakor a vám- 
ház-köruti Nádor-féle szállodában 
ráakadt jennyre s erről nyomban 
jelentést tett Pekáry belvárosi kapi­
tánynak. Pekáry nyomban a szállo­
dába hajtatott. Alig tette be a lábát 
a szálloda épületébe, óriási durranás 
reszkettette meg a levegőt, amely 
az első emeletről hallatszott le.

Nyomban felrohantak Jenny szo­
bájába, ahol holtan találták a fess 
huszárfőhadnagyot, vérében fekve, a 
tükör előtt, amerikai gyorstüzelő re­
volverrel a kezében. Az öngyilkos 
huszártiszt a jobb halántékába lőtt 
s szörnyet halt.

Jenny Béla tegnap reggel 9 óra­
kor érkezett a Nádor-szállodába ele­
gáns polgári ruhába öltözve. A por­
tásnak azt mondta, hogy még a dél 
folyamán tovább utazik. Egész dél­
után levél Írással foglalkozott, ö.sz- 
szesen 11 levelet irt, melyeket lepe­
csételve találtak meg az asztalon. 
Estefelé huszártiszti egyenruhába öl­
tözött és Szikszaihoz ment, ahol meg­
vacsorázott.

A mikor éjféltájt visszatért a 
szállodába, a portással hosszabb ideig 
beszélgetett és elmondta, hogy pénzt 
és levelet vár hazuirói.

Az öngyilkos asztalán a következő 
sorokat tartalmazó papírlapot találták :

„Nevem Jenny Béla, huszárfő 
hadnagy vagyok, öngyilkosságom­
ról értesítsék Miskolczon székelő 
ezredparancsnokságomat.“

Az öngyilkos hulláját ma átszál­
lították a rendőrségi bonctani inté­
zetbe. Az öngyilkosság okát még 
nem derítették ki.

Csereüzlet a szalmakaial Men,
A tündérszép cigányleány

Egy caalóbanda üzelmei.
Nagyvárad, okt. 11.

(Saját tudósítónktól.) 
Szabadkai tudósítónk írja : Aracki 
Mladenné született I k r á s Juliánná 
pacséri lakoshoz beállított Dimovics 
Mária cigányasszony és mézes inázos 
szavakkal megkérdezte tőle :

— Hallotta-e asszonyság a fe- 
hértemplomi cigányvajda hirét ? Azt 
se tudja, mi történt vele ? Hát annyi 
pénze volt, hogy halomba tartogatta. 
De nem tudott róla senki, hová te­
szi. Egyszer, mikor Ierészegedettt, 
egy gyönyörű cigánylednynya! mu­
latott, aki kivette belőle, hogy hol 
tartja a pénzét. A szépséges cigány­
leány el is rabolta a vajda minden 
kincsét. De nem igen használt vele. 
A vajda elment a templomba és át­
kot mondott, hogy a szép cigány­
leány sohase használhassa a pénzt, 
csak ha más kezébe kerül. Ott van 
most nála a sok drága pénz, oda 
adná a negyedéért másnak. Odaadná 
magának is asszonyság.

Araczkiné fölült a mesének. El­
ment az urával Bácsszentivánra, ahol 
egy szalmakazal tövében ott találtak 
egy szép cigányleányt, kezében egy 
pénzeszaeskóval. Meg is mutatták a 
tartalmát. Csupa jó bankó valameny- 
nyi. De átok van rajta, amig a ci­
gányleány kezében van.

Nemsokára megkötötték az alkut. 
Araezki Mladen adott 50 koronáért 
•25 koronát. Hát persze, hogy nem 
nyugliatott soká. Legközelebb me­
gint fölkereste a szép cigányieányt 
elvitte összes készpénzét, 2000 ko­
ronát, amelyért odaadta a cigány­
leány az — állítólag 10.000 koronát 
tartalmazó zacskót. Araczkiéx ott­
hon látták csak. hogy a zacskó sajt- 
pakkoló papirossal volt megtömve. 
Ezt csempészte az tigyeskezü leány 
a tényleg pénzzel telt zacskó helyébe.

Araczkiék följelentésére Schwindt 
rendőrőrvezető gyanúja rögtön Ni- 
kolics Tóbiás jómódú pacséri ci­
gányra esett, akit maga elé citált. 
Az öreg ötölt-hatolt, végre is be­
vallott mindent és megakarta vesz­
tegetni a rendőrőrvezetőt. Amikor 
ez nem sikerült, szépen leszurkolta 
a 2000 koronát.

Azóta Nikoücs ellen 13 hasonló 
feljelentés érkezett és kiderült, hogy 
a ravasz cigány egy nagy kaliberű 
szélhámos cigánybanda feje, melynek 
működése egész Bácsmegyére kiter­
ed, de átnyúlt Szerbiába is.

Dráma a szeparébanu P

I

Agyonlőtt pincér.

Újságíró a vádlottak padján.
Na g y v ár ad, okt. 11.

Saját tudósítónktól. A 
nyíregyházai törvényszék tegnap tár 
gvalta azt a szenzációs bűnügyet, 
amelynek szereplője egy újságíró és 
egy pincér. Ez év április havában nagy 
feltűnést keltett országszerte, hogy Ku- 
toni Béla, a Nyíregyházán megjelenő 
„Szabolcs* cimil lap munkatársa agyon­
lőtte Grósz Mihály pincért, aki egy mu­
latóhalyen megtámadta.

Kutoni Béla lapjában a nyíregy­
házai éjjeli mulatóhelyekről közölt cikk­
sorozatot, amelyekben nagy leleplezé­
seket tett a helyiségekben uralkodó 
visszásságokról. A cikk igen kellemet­
lenül érintette a kis kávéházak tulaj­
donosait. Még aznap értekezletet tar­
tottak, amelyen elhatározták, hogy a 
cikksorozat folytatását meggátolják. Ha 
másként nem, hát annak Íróját Kutoni 
Bélát leütik a lábáról.

Miután a cikkek megjelenését meg­
gátolni nem tudták, a hírlapíróra ki­
mondott Ítéletet április 21 érői 22 éré 
virradó éjszaka végrehajtották. Az egész 
városban felhajszolták Kutonit, de se­
hol se találták, Végűi is megtudták, 
hogy a „Nemzeti kávéházban* levő 
orfeumban van. A feldühödött kávésok 
és pincérek itt összegyűltek és amikor 
az újságíró el akart távozni, orvul 
megtámadták.

Ő persze visszavcault egy szeparéba, 
a hová üldözői is követték. Grosz Mi* 
hály pincér egy pezsgős palackkal a 
fejére akart sújtani. Ezt látva az újság­
író, a kezében levő revolvert elsütötte. 
A golyó Grószt homlokon találta és 
alig egy óra múlva meghalt.

Ezt az ügyet tárgyalta tegnap a 
nyíregyházai törvényszék Mráz János 
bíró elnöklete alatt. Először is Kutoni 
Bálát hallgatta ki a törvényszék. A vád­
lott elmondta, hogy az eset hogy tör­
tént. Bejelentette a rendőrségnek, hogy 
támadás készül ellene s védőeszközül 
revolvert hord magával. Április 21-én 
este barátaival a Nemzeti kávéházit» 
ment, ahonnét éjfél után távozott. A 
A kapu alatt támadták meg, mire egy 
szeparéba vonult Csongor Gergely ba­
rátjával. A kis kávésok ide is követték 
egy másik ajtón s tirósz Mihály egy 
palackkal fejbeütötte. Több ízben ki­
áltotta, hogy aki bántani meri, azt le­
lövi. Mikor látta, hogy az élete komoly 
veszedelemben van, lőtt és a golyó
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Ezután az első tanú Csongor (lar­
gely szatmári törvényszéki aljegyző volt. 
Csongor a tragédia estéjén együtt vo'.t 
Kutonival. Az első támadásnál jelen 
volt, sőt a szerencsétlenségnél is. A 
szeparéba csak úgy tódultak az embe­
rek, akiket feltartóztatott. Kijelentette, 
hogy a vádlott többször kérő hangon 
ismételte, hogy ne bántsák, mert baj

F. Fenyvest Mitild énekesnő vallo­
mása következett ezután. Tanú az eset 
megtörténtekor a Nemzeti kivéházban 
lévő orfeumban volt szerződtetve. Elő­
adás után társnőjével, Szőllősi Piros­
kával mulatott a azeparéban- Mikor a 
vendégek kimentek, a kapu alatt tá­
madták meg a pincérek és kávésok a 
vádlottat. Amidőn a szeparéba mene­
kült, 6 is utána ment s az egyik ajtót 
bezárta. A pincérek a másik aj tán ha­
toltak be. Közvetlen-közei állott Küto- 
nihoz, amikor az elhalt pincér egy üve­
get kapott fel. ő az üveget kicsavarta 
a kezéből. Mire másikat ragadot és 
K utoni felé sújtott. Hallotta, hogy vád­
lott igy szólt :

— Ide na jöjjön, mert lövök ! ^
A törvényszék ezután még néhány 

tanút hallgatott ki, akik lényegtelen 
vallomást tettek. A tárgyalás a késő 
esti órákig tartott, amikor az esküdtek 
Kutoni Sándort ielmentették.

Komornyik-szerelem.
Dráma az okányi Schwarc házban.

"Nagyvárad, okt. 11.

(Saját tud ó silónk tó 1.) 
Az úri paloták cselédszobáiban ép­
pen úgy lejátszódnak féltékenység! 
és szerelmi drámák, mint esetleg 
néhány lépéssel beljebb, a rózsaszínű 
függönyök félhomályos világitásu 
szobáiba. Az inasszerelem és a ko- 
mornák kacérsága nem mindig olyan 
operettszerü, kedves és ötletes je­
lenet, mint a színpadokon; a sze­
relmes komornyikok elvesztik a fog­
lalkozásukkal járó hidegségüket és 
simulékonyságukat, mihelyst arról 
van szó, hogy az imádottjuk meg­
csalja őket.

Ma este 9 órakor a Nagy János- 
utca 17. számú házban, amely a 
Nagyváradon is jól ismert özvegy 
okányi Schwarc Lajosné tulaj­
dona, véres szerelmi dráma játszó­
dott le. Belegt János komornyik 
hónapokkal ezelőtt halálosan bele­
szeretett László Lászlóné nevű ko- 
mornába, aki elváltán él az urától. 
Megkérte a kezét is. A nő azonban 
örökösen hitegette, s a lymornyik 
rájött, hogy megcsalja. Emiatt véres 
boszut forralt s a kormornát több­
ször megfenyegette hogy agyon 
fogja lőni.

Fenyegetéseit ma be. is váltotta. 
Este 9 órakor lesbe állott s mikor 
a komorna kijött úrnőjének a szo­
bájából, revolverrel az üvegablakon 
keresztül kétszer rálőtt. A lövések 
csak könnyebb sérüléseket ejtettek 
az asszonyon, de ez sikoltozva, az 
ijedtségtől félájultan terült el a föl­
dön. Belegi ekkor magára fogta a 
fegyert s még mielőtt a házbeliek

kicsavarták volna kezéből, halántékon 
lőtte magát és meghalt.

Az esetről értesítették a rend­
őrséget is, és a helyszínen megjelent 
K o v á c s Géza fogalmazó intéz­
kedett, hogy a holttestet az orvos­
tani intézetbe szállítsák. A komor- 
nát a mentők a Rókusba vitték.

HÍREK.

* Vaavármegye uasit. Nagy­
várad város törvényhatóságához a mai 
uap átirat érkezett. Vasvármegye tör­
vényhatósága köldötte meg, a képvise- 
lőházhoz, a beltigy- és a keieskedelmi 
miniszterhez intézett feliratát. A felirat 
a mely a klerikális reakció fófészkéröl, 
Szombathelyről kelt, minden izében rá- 
vall az ottani viszonyokra. Aitszurd és 
nevetséges indokolással sztrájk törvény 
megalkotását követeli. Azt hiszi a fel­
irat, hogy a gyakori sztrájkok oka : 
„a lelketlen izgatóku és „a hiú remé­
nyekkel való keesegtetés-. „A munká­
sok meg vannak sorsukkal elégedve, 
csak egy felsőbb hatalom kényszeríti 
őket sztrájkba, s ez a felsőbb hatalom 
a nemzetközi szakszervezet.11 A szociá­
lis helyzet meg és átértésőnek halvány 
szikrája is hiányzik Vasvármegye ezer- 
holdasaiban, hogy nem látják a sztráj­
kok igazi okát. Kenyeret kér az éhező, 
jogot a jogtalan és ők sztrájk-törvényt 
kívánnak. Sztrájk törvényt, ami egyet 
jelent a deres visszahozatalával, egyet 
jelent a csendőr szurony uralmával, 
egyet jelent a kivándorlás hatványozott 
mértékvei.

Pedig . . .
Pedig, Magyarországon már úgy is 

tűrhetetlenek az állapotok. De ne be­
széljünk az általános tömegnyomoról, 
szászor izgattak már vele azok a lel­
ketlen szociálista izgattók. Mi csak Bi- 
harmegyére utalunk. Utalunk a hivata­
los főszolgabírói jelentésekre amelyek 
szerint Bikarmegyében ebben az éviién 
ezideig kótezertizenkárom ember ván­
dorolt ki. Az érmihályfalvai és tenkei 
járásokban óriási a hiány munka biró- 
fórflakban. És ezeknek a bajoknak or­
voslására nem a meglévő jogok meg- 
megszoritása az ország.

' A Pinoór szakiskola mag- 
nyitása. A Pincér szakiskola ün­
nepélyeit rendező bizottság szeré­
nyen dolgozik. A hozott intézke­
dések közül érdekesek : a diszebéd- 
nél történt változás t. i. az, hogy Stauer 
és Dolgos kitűnő konyhája fogja kiszol­
gálni a vendégeket 100 terítékkel. 
Az italokhoz már nagy mennyiségű 
bor, pezsgő és édesített italok is 
érkeztek és újabb adomány beje­
lentések is történtek. A táncestély 
is szépen sikerülőnek ígérkezik. A 
rendező-bizottság valami meglepe­
tést tervez, de azt nem árulja el ép­
pen a siker érdekében. A vidékről 
egyre jönnek a bejelentések, bár 
nem oly nagy számban mint a ren­
dezőség azt remélte. A rendező-bi­
zottság azon kéri városunk tisztelt 
közönségét, hogy az ünnepélyén min- 
nél számosabban jelenjenek meg.

* Péneharaiait&sért elitéit 
lelkész. Négy-öt évvel ezelőtt Ora- 
vicabánya tájin igen sok hamis pénz

> került forgalomba. Kliesin ottani
I rendőrbiztosnak sikerült a hamis pén­

zeknek forgalomba hozóit elcsípni, 
akik között egy ttzsoráskodó román 
lelkész : Szimu Mitrofán rakitovai 
görög keleti plébános is van. A jeles 
lelkésznek ugyanis Bratta György 
csik'ovabányai földmives tartozott 50 
koronával s mivel másként nem tu­
dott pénzéhez jutni, elfogadott tőle 
20 darab hamis 5 koronást. Ezzel a 
pénzzel aztán Oravicára utazott Szimu, 
hogy túladjon rajta. Kliesin rendőr­
biztosnak gyaníts volt a rakitovai

mt-g nem keresi, mert elmulaszt oly 
dolgokat látni és hallani, amilyenek or­
feumdeszkán még nein tapasztalt.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Péntek : A valéni nász. 
Szombat: Szulamith. 
Vasárnap Gyöngyélet.

lelkész viselkedése s azért a korcs­
mában hozzácsatlakozott és megszó-

— Szent atyus, én szerb jdisznó- 
kereskedő vagyok, nincs egy kis 
olcsó pénz ? 1

— Van fiam, válaszolt a lelkész, 
van olcsó ötkoronásom i

Szimu Mitrofán eladott a rendőr­
biztosnak 10 darab hamis ötkoronást 
30 koronáért s csak akkor ijedezett, 
midőn az állítólagos dtsznókereskedő 
igazolta magát s letartóztatta a lel­
készt A temesvári kir. törvényszék 
hamis pénz forgalomba hozataláért 
Brattát egy havi, Szimu Mitrofán 
lelkészt két heti, a többi vádlottakat 
pedig egy-egy heti fogházra ítélte. 
Az ottani tábla a vádlott lelkész 
büntetését 3 hónapra emelte fel, s 
elrendelte, hogy az Ítélet a karán- 
sebesi román püspökkel közlendő. A 
kir. Kúria ma tárgyalta Neuberger 
Ignác bíró előadásában az elitéit lel­
kész semmiségi panaszát s Nagy 
Emil ügyvéd felszólalása után meg­
semmisítette a kir. tábla ítéletét és 
Szimu Mitrofán papot az enyhítő 
szakasz alkalmazásával 100 korona 
pénzbüntetésre Ítélte.

' Agyonéhssstetett gyermek. 
Máté Anna soborsini cseléd három 
hónapos gyermekét ellátásba adta 
Dragomár Anna soborsini nőhöz. Az 
asszony a gyermekkel szemben a 
legridegebb bánásmódot tanúsította, 
sőt annyira ment, hogy napokig 
éheztette a gyermeket, aki annak 
következtében meghalt. A gyermek 
anyja megtudta, hogy mi okozta a 
gyermek halálát és ma följelentést 
tett Dragomár Anna ellen az aradi 
kir. ügyészségnél. Az ügyészség a 
feljelentés folytán elrendelte az el­
hunyt gyermek exhumálását és fel- 
boncolását. A boncolás lesz hivatva 
kideríteni, hogy a gyeimek tényleg 
éhhalált halt-e?

* A Bihar kávéházi orfeuat-
táreulat teljesen uj műsorral szóra­
koztatja az ott megjelent nagyszámú 
közönséget Nem lehet csuűálkozni, hogy 
közönségünk oly tömegesen látogatja az 
az előadásokat, mert hiszen ott oly 
erők működnek közre, akik a fővárosi 
elsőrangú hasonló társulatokból kerül­
tek ki. Elsőrangú művészek és művész­
nők csak mind és egyenként és össze­
véve oly élvezetes estét nyújtanak, hogy 
a közönség figyelmét egy egész estén 
át teljesen lekötik. A műsorból külö­
nösen kitűnik a Fedák Zsazsa utánzó 
szép és precíze énekével, a zenélő ku­
tya dressirozója, mesés mutatványaival 
a két komikus ügyes és kacagtató 
kupiéival. Rosszul teszi aki őket meg

rett egyike ama jobbfajta színpadi 
alkotásoknak, a melyek élénk kons­
trukciója s a bennük megelevenedett 
típusok nyomot hagynak az emberek 
lelkében s nem mosódnak el az em­
lékezetben. Ezt a hangulatos muzsi­
kával és eleven színekkel összeállí­
tott színjátékot akarták rna színé­
szeink ^ föleleveniteni a Szigligeti­
ről elnevezett színpadon, sajnos 
minden siker nélkül a művé­
szi reprodukcióképesség teljes mel­
lőzésével. Pedig elveszett az a szín­
társulat, amely abszolút érzéketlen 
az ensemble iránt, amely elmondja, 
de nem játszsza meg szerepeit. A 
mai előadásnak úgy szereposztása, 
mint kusza, zavaros lefolyása a kép­
telenség prototípusa volt. Hogy a 
szereplők közül valakit megemlítsünk, 
ideiktatjuk Károlyi Leonának, a 
közismert reklám-színésznőnek ne- 
vét. Azt is csak azérl, mert benne 
összpontosul minden an ti talentum, 
minden groteszk és esetlen figurásig, 
a mit valaha Mucsán tapasztaltak. S 
ez az úgynevezett színésznő még 
mindig érvényesülni akar. Erőszak­
kal, minden áron akar. Pedig csak 
saját magának használna, ha belátná, 
hogy Musette szerepét eljátszani" 
nem lehet puszta reklámcsinálássaí, 
mert ahhoz ifjú báj, szellem, tem­
peramentum és főleg — színjátszó 
tehetség kelj. Károlyi Leona pedig 
soha életében még csak halvány sej­
telmével sem birt annak, hogv mi 
a színjátszás. Egyebet nem akartam 
mondani.

Kár

Regénycsarnök.

A csoda-ember,
Francia regény.

(Folytatás.) 28.
— ön a megtestesült pontosság, 

de hadd halljuk, mit kutatott ki e. 
rövid idő alatt ? Üljön le és számol­
jon be az eredményről.

— ismertessük előbb a szemé­
lyeket, ha megengedi . , .

— Ah! ah! Ismét a tudományos 
rendszer ...

igen, az. Pileséche harminchárom 
éves, félénk, ügyetlen fickó, szegény 
ördög, ki nem bír semmihez jutni. 
Igényei nincsenek.

— No, ami nincs, az még lehet. 
Az igények később is fölléphetnek.

— Azt nem tagadom; de ez a 
jövő titka. Bemolisant, egy hóbortos 
bolond — eleinte zenét komponált ; 
nagybátyjával, ki nem sokra be­
csülte a művészeteket, összehasonlott. 
Sike e nem lévén, elátkozta műve­
letlen kortársait és Tonkingba rán* 
dúlt uj iskolát alapítani. Hihetetlen 
kalandok után — ha ugyan megtör- 
ténetek — megismerkedett egy Leg~ 
risné nevű özvegy asszonynyal és el­
vette a leányát.

— A zenével nem boldogult, te­
hát a szép Muki — mert szép férfi 
— ürömkereskedést nyitott Hailong-
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ban; mikor megkereste az útikölt­
séget, visszatért Franciaországba, itt 
pedig szobrász lett. Nem leheteti 
fairét sem hallani, addig, mig hal­
dokló nagybátyja szobrával nem kel­
tett nagy feltűnést. Nem bírtam 

- megtudni, kibékült-e nagybátyjával, 
de a szobor azt bizonyítja. Egy szo­
borhoz minta szükséges, ß neki lát­
nia kellett mintáját, még pedig 
gyakran, Ezt azonban tagadja a báz- 
mesterné, ki biztosan állítja, hogy 
soha senki nem látogatta az öreg 
tudóst. E homályos pontot ki keli 
deríteni, ez igen fontos körülmény. 
A művészt nem láthattam egyszerű 
oknál fogva . , .

A rendőrkapitány megvetőleg 
biggyesztette föl ajkát és magában 
azt gondolta, hogy a tudományos 
kutatás nem eredményezett fényes 
sikert. A legutolsó detektív is hozott 
volna ennyi hirt.

Udvariasságból azonban biztatta a 
fiatalembert

— Szép, — mondá — ön jól 
felhasználta az időt, de még sok a 
teendője.

— Oh, kérem, csak tessék végig­
hallgatni . .

— Micsoda ? még több is van ?
— Embereimet eképen jellemezve 

nem látom bennük a nagy bűnösök 
természetét. Még egy legyet sem 
bántanának.

-— Néha a bárány is megvész.
(Folyt, küv.)
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Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kiviteligsaját gyáram, 
teán késaölt araion, ebédül, 
háld, kávéházi és szállodai 
beremleaéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

1 Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

5—100 Raktár és iroda: 29

Kispiac lér. Holdas templom 
mellett,

I
Telepek: Kolozsvári-utca 39. V 
és Kapuairue-ntca 2. j|

Büchler Más-ton I
butorgyáros. 8

m ü i 6
Olcsó tőketörlesztéses köl­

csönöket 10—75 évre folyásit, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

házal, szói, iöldbidohok
örök árban való adás-vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját, költségén elvállalja és finan- 

cirozza
FaSudi Ignác*,

volt takarékpénztári titkár bankbizo- 
mányi és ragallanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz.

Apró hirdetések.
A|>j mint könyvelő, segéd, munkás vagy 

bármely más minőségin n állást keres 
A Lj házat, tőidet, szőllőt, zongorát, cica 
“fi* halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
A LI tanítót, nevelőt vagy nevelőo.öt, 

bonne-t vagy nyelvmestert keres 
Aj,: kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
“•V* nycire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

A ||i előnyös üzleti összeköttetéseket akar 
r»RI kötni
Ä ||j lakást bérbe akar venni vagy ki 
“fi* akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A|lí közölni akar valakivel valamit (r.6 
“fi* sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt
ér el, ha az

,,J57 LŐ JR. JE *
sjpró hirdetési rovatni

igénybe veszi.
Kereset kockáztat és biztos sikert ér el
PrliMi» me9! S.KÄS
rájön arra, hogy öienelk is van hir­

detni valója.

Minden szó egyszeri beiktatása csak 
négy fillér.

* nyosabban! 1ÖD virslii, füstölt hús­
félék, hulkoneerweh. házikenyér, fűszer

Kisüstőn főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ba! haphaló : S TE R I* SOMA-ná". 
Heftvwurad, Nagypiac-tér. 101

Költözés miatt eladó 3 szobába 
villanyvilágiláshoz való csillár és többféle 
bútordarab október hó 25-ig Menház-utca

Naponta frissen érkező ízletes 
kóser virstlifélék, ftistolthusnemüek, kó 
kuszzsir gyári raktár. Weie* Vilmosáéi 
Pável utca elején. Telefon 628. 116

Egy hálószoba berendezés eladó. 125

Egy három és egy két az obi?» uri
lakás november l ére kiadó.

Teleky-utcán, Weintraub-házban.

16 évee fiú jó Írással irodai gyakor­
noki állást keres szerény kezdőfizetéssel. 

Cim a kiadóba. 130

Bélhurut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bartha-féle fekete afonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagy 5 üveggel 8.— koronáért v.
fetkai konzervgyártó», Felka.
Szepesin. p 5

Elveszett október 8-án Bücher lg- 
náczné névre szóló piculám könyv. A be­
csületes megtaláló illő jutalomba fog ré­
szesülni.

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa- 
utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.)

Csak rövid ideig 
MF biiior-eiárusitás

rendkívül olcsó árban, 
a Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig
Villamos csillár- bronzból, 5 láng 

gal eladó. Hol ? a kiadóban megtudható. 110

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u. Welntraub 
Mór ; Szt.-László-téren ; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

Xrans Jakab
cim- és cégfesíö 
Sz&csvay- utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim- és cégfestö
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon : 899. 12—26

Első nagyváradi cipő- fs csizmagjrár
Moskcvits Farkas 
== és Társa ==
Ajánlja elsőrendű kézimunka

dpi-& (sizing
I, Kcssiitü-ii 4.

11 (volt rendőrség.)

$ YE^Ö EDE I
£ könyvnyomdája *
* és papirkereskedese t
l NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. t
? Telefon szám 624. í

Modern iroda 
berendezések 

raktára.
!NYOMTATVÁNYOK f
X ízlésesen készíttetnek. $

, Óra ékszer-, arany- 

és latszereszetl cik­
kek kaphatók

K epes Márton
mfiórás és ékszerésznél

Nagyváradon, a színház oldala mellett.
Kérem a helyes címre figyelni.

♦ OIcbó bevásárlási forrás. ♦

j| Hirdetmény. [J
Biharmegyei Takarék- 

tJfS pénztár zálogosztálya 
éí e hó 24 ón
*3 • , . &
m árverésttart »

I Felkéretnek a zálogjegy birto-
kosok a tárgyaik rendezésére. &&

Előre ! m Biharmegyei Takarék- 
pénztár í-'H-

ezt mű lapban értés :lc 
a t. közönséget, hogy ' 
őszi kalapujdonságaim, ?

angol, olasz, ha 
Pjchler és Ita ci 

kir. kalapgvárosi 
gyártmányaiból megér-

Keicliard íruháza,!
Nagyvárad, Fő-utca.

i A Fekete Sas szálloda épü- 
I létének lebontása folytán

lóra- ekszer- és látszer-|
? üzletem, *

i óra javító műhelyem
• fs-íitca, ofsolya-zírda fpoletiiej
* helyeztem át.
? Szilágyi Géza és Társa

Magifvárad váróé

VILLAMOS müve:
értesíti a n. érd i^vnintTinh bnyfútfot lart raktáron 3, legfeljebb < 

: közönséget, hogy líZUltíüipö RUHCr.Gi 3 -4 watt fogyasztással gyér- ! 
tyánként, melyek legolcsóbb áion kaphatók. — A sima izzólámpa ; 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- < 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 1 

; áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst lámpák és ' 
oemium-Iómpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. <

^zillá,rok trilkrnne' mrrtfirrt?eredeti gyári árak:
ívlámpak es YiWÄÖlvb ÄUIVIva mellett kapható. <

A villamos mii igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi . 
tésát. ivlámpék kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását ' 
és minden e szakmaba vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. - 
K/egy óbb megrendeléseknél megfelelő enged­

mény. — Költségvetés Ingyen.

Kiadja az .Előre* hírlapkiadó vállalat.Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon

I v r


